

徐州日报

2025年12月18日

农历乙巳年十月廿九 星期四 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15932期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

宋乐伟在丰县调研时强调

做强县域特色产业 提升基层治理效能 以实干实绩为全市高质量发展多作贡献

本报讯(记者 魏宁)12月17日,市委书记宋乐伟到丰县调研,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,认真落实省委十四届十次全会和市委十三届十次全会部署要求,牢牢把握高质量发展这个首要任务,做强县域特色产业,提升基层治理效能,持续增进民生福祉,以实干实绩为全市高质量发展多作贡献。市委常委、秘书长吴卫东参加活动。

产业是高质量发展的硬支撑。徐州盛均能源有限公司主要生产电动车、电动环卫车、无人驾驶车辆及关键零部件。宋乐伟实地察看叉车总装车间、无人驾驶配送车测试,详细了解产品类型、市场销售等情况,希望

企业用好丰县产业配套优势,持续加大研发投入,不断提升核心竞争力。江苏山明水秀环保科技有限公司致力于清洁设备的制造与销售。宋乐伟仔细询问企业运行、外贸出口业务等情况,鼓励企业深耕细分赛道,拓展应用场景,推动自身做大做强。同时要求属地立足丰县电动车产业发展优势,精准对接企业所需,加大政策扶持和服务保障力度,多措并举支持企业开拓国际市场。

中阳里街道凤东社区现有常住人口10071人。宋乐伟深入社区党群服务中心,详细了解为民服务、社区“两委”换届、社会治理等情况。他指出,社区党组织是党联系基层群众的神经末梢,要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题,着力构建共建共治基层治理格局。

润城护理养老院是一家综合性现代化医养结合养老机构。宋乐伟现场察看智慧医养信息平台、各类服务设施,详细询问老人起居照料、养老院运

前11个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

新华社北京12月17日电 财政部12月17日发布数据显示,今年前11个月,全国一般公共预算收入200516亿元,同比增长0.8%。

其中,前11个月,全国税收收入164814亿元,同比增长1.8%;非税收入35702亿元,同比下降3.7%。分中央和地方看,前11个月,中央一般公共预算收入88464亿元,同比下降1%;地方一般公共预算本级收入112052亿元,同比增长2.2%。

财政支出方面,前11个月,全国一般公共预算支出248538亿元,同比增长1.4%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出38232亿元,同比增长6.2%;地方一般公共预算支出210306亿元,同比增长0.6%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。从主要支出科目看,前11个月,教育支出37856亿元,同比增长4.4%;科学技术支出8892亿元,同比增长7.9%;社会保障和就业支出40721亿元,同比增长8.1%;卫生健康支出18687亿元,同比增长4.7%;节能环保支出4720亿元,同比增长6.6%。

全国政府性基金预算收支方面,前11个月,全国政府性基金预算收入40274亿元,同比下降4.9%;全国政府性基金预算支出92124亿元,同比增长13.7%,主要是各级财政持续加快债券资金使用。

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼融媒体行动

“十四五”以来

全市工业开票销售收入连跨6000亿元、7000亿元、8000亿元三个千亿级台阶

预计2025年达到9000亿元左右

规上工业企业预计达到4000家,数量较“十三五”末翻番

工程机械、绿色低碳能源、数字经济、食品及农副产品加工四大产业集群规模均超千亿,创新产业集群总规模预计2025年达8500亿元。

12月17日,“辉煌‘十四五’·‘徐’写新篇章”主题新闻发布会之“建设现代化产业体系”专场召开,全面介绍我市在产业转型升级、“343”创新产业集群培育及现代化产业体系建设、未来产业发展、安全应急产业等方面的生动实践和具体成效,并清晰勾勒出全市以发展新质生产力为主攻方向,因地制宜构建现代化产业体系的实践路径与未来愿景。

坚实根基:产业升级与集群培育筑牢发展底座

“十四五”以来,我市坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推动工业经济稳中有进、进中提质。

市工业和信息化局副局长赵飞介绍,“十四五”以来,全市工业开票销售收入连跨6000亿元、7000亿元、8000亿元三个千亿级台阶,预计2025年达到9000亿元左右,年均增速约9%;规上工业企业预计达到4000家,数量较“十三五”末翻番。这份厚重提气的“成绩单”,为培育和发展新质生产力奠定了坚实的基础。

更关键的是,徐州以“343”创新产业集群培育为抓手,推动产业结构向优、动能向新。工程机械、绿色低碳能源、数字经济、食品及农副产品加工四大产业集群规模均超千亿,创新产业集群总规模预计2025年达8500亿元。其中,工程机械产业作为“看家产业”,不仅获批国家首批先进制造业集群,更实现了17类主机产品国内销量第一,全产业链自主可控率突破90%。绿色低碳能源产业形成了完整的光伏全产业链,安全应急产业建成了全国最大的矿山、工贸安全装备制造基地。这种基于本地优势、聚焦产业链完整性自主可控性的集群发展模式,正是因地制宜培育新质生产力的生动体现。

创新驱动:科技创新与数实融合激活发展引擎

发展新质生产力,科技创新是核心驱动力。“十四五”以来,我市充分发挥企业创新主体作用,推动科技创新与产业创新深度融合。国家高端工程机械制造业创新中心创建取得重大突破,国家级、省级企业技术中心数量显著增加。

一系列标志性高端装备相继问世——全球最大4000吨级履带式起重机、世界首台4000吨级全地面起重机、亚洲最大“神州第一挖”等,不仅是技术突破的象征,更是产业竞争力跃升的实物载体。累计获批省级“三首两新”产品210项,表明科技创新成果正加速向现实生产力转化。

从“343”创新产业集群到“4+X”未来产业,我市加快建设现代化产业体系——
徐州样本

本报记者 王正喜

在“强富美高”新画卷中谱写新沂现代化篇章

——中共新沂市委十四届十次全会侧记

本报记者 王海春 蔡思祥

发展根基的现代化建设之路。

五年笃行 交出厚重提气“成绩单”

会上,新沂市委书记李胜全面总结回顾了“十四五”以来新沂各项事业发展取得的重要阶段性成果。

这五年,新沂紧扣“四个城市”和“徐州县域工业领头羊”发展定位,攻克克难,有效应对一系列风险挑战,中国式现代化新沂新实践迈出坚实步伐。

综合实力大幅跃升。“十四五”期间,新沂实现地区生产总值、工业开票

销售收入、服务业开票销售收入“三个过千亿”。实现“三个历史性突破”:GDP突破千亿元;一般公共预算收入突破53亿元;高质量发展综合考核跃居徐州市县域板块第一,是唯一连续两年获评徐州市高质量发展突出贡献奖的板块,并荣获2024年省高质量发展综合考核优秀县称号。

产业动能加速攀升。2021年以来,成功招引10亿元以上项目42个,其中50亿元项目11个,100亿元项目2个;累计列入省重大项目18个、徐州市重大项目161个,投产转化率均达80%以上;七个制造业产业实现产值674亿元,较“十四五”初期增长

150%。全社会研发投入占GDP比重达2.2%,成功创成省级创新型示范县,获批科技副总人才项目27个,数量居徐州市各县区首位。

城乡建设扩能提质。城市能级持续提升,实施重点工程及重大项目314个,“沐河之晨水环境治理”项目获省人居环境范例奖。宜居宜业和美丽乡村建设扎实推进,创成省农村人居环境整治示范县、全国村庄清洁行动先进县、“四好农村路”国家级示范县,入选国家乡村振兴示范县创建名单。生态环境持续改善,水环境治理成效获中央环保督察组充分肯定。

(下转02版)



核心驱动:科技创新与数实融合激活发展引擎

发展新质生产力,科技创新是核心驱动力。“十四五”以来,我市充分发挥企业创新主体作用,推动科技创新与产业创新深度融合。国家高端工程机械制造业创新中心创建取得重大突破,国家级、省级企业技术中心数量显著增加。

一系列标志性高端装备相继问世——全球最大4000吨级履带式起重机、世界首台4000吨级全地面起重机、亚洲最大“神州第一挖”等,不仅是技术突破的象征,更是产业竞争力跃升的实物载体。累计获批省级“三首两新”产品210项,表明科技创新成果正加速向现实生产力转化。

(下转06版)

它们,让徐州“香”到了海外

本报记者 马思为

从葡式蛋挞皮首次出口菲律宾,到鲜切菊远销国际市场,再到贡菜、辣条、开心果等地方特产陆续登陆东南亚各国……近年来,徐州特色产品频频“出海”,不仅以“舌尖上的美味”和“田间的芬芳”赢得海外消费者青睐,更向世界讲述着徐州乡村振兴与产业升级的生动故事。

蛋挞皮“首秀”海外 产业升级增强出口动能

10月27日,位于邳州新河镇的徐州福麟食品科技有限公司(以下简称:福麟食品)内,1800公斤葡式蛋挞皮经徐州海关检验检疫合格后,顺利装箱发往菲律宾。

一个个看似寻常的葡式蛋挞皮,不仅实现了徐州地区该类产品出口“零的突破”,更成为连接本土特色与海外市场的新纽带。

“首次出海就迎来‘开门红’,不到两个月已经收到三批订单了。”站在自动化生产线旁,企业负责人伏硕的语气里满是欣喜。他指着眼前的设备算了笔账:“以前要拉满产能,300个工人连轴转都忙不过来,现在整条产线40多人就能高效运转,效率翻了好几番。”

这份“开门红”的背后,是产业升级的硬核支撑。自企业创办以来,福麟食品果断摒弃传统手工生产模式,引入国产自动化生产线。如今,其蛋挞皮生产线自动化率已超过90%,单日产能高达7000箱,跻身国内行业产能前列。

从人工“凭手感”到设备“精把控”,生产方式的变革不仅让产品品质更趋统一,更大幅降低了人力成本,为企业叩开国际市场大门筑牢了根基。

“下一步,我们计划围绕东南亚市场积极参加国际展会,让更多海外消费者品尝到来自徐州的特色产品。”伏硕表示,如今,福麟食品的产品矩阵已拓

鲜切菊“蓄势”远航
精深加工助力乡村振兴

与福麟食品的蛋挞皮海外“热卖”不同,位于新沂市草桥镇的灵源沂岸科技股份有限公司(以下简称:灵源沂岸)鲜切菊种植基地正处于出口“蓄势期”。(下转04版)

临近年终,徐工集团徐州重型机械有限公司装配车间内一派火热朝天的繁忙景象。作为领航级智能工厂,这里的智能化生产线正满负荷运转,以“智造”之力保障海内外订单按期交付,彰显中国重型机械制造的硬核实力。

本报记者 刘冰 摄



我市2家企业登榜“中国潜在独角兽”

新活力的重要指标。

鲁汶仪器成立于2015年,专注于集成电路制造产业提供先进装备和工艺解决方案,其自主研发的磁存储器刻蚀机等产品,填补了国内相关技术的空白。此前,该企业成功入选2024年新晋潜在独角兽企业、2025年江苏独角兽企业。

作为生活服务领域的代表企业,吉家宠物业务涵盖宠物食品、宠物娱乐、宠物服装、宠物医疗保健品、宠物

日常用品的研发、生产与销售,依托全链条服务模式,成为宠物经济赛道的新锐力量。

近年来,徐州扎实推进科技创新与产业创新深度融合,持续强化企业创新主体地位,系统构建“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业—科技领军企业”梯次培育体系。通过强化政策支持,优化科技金融服务,因地制宜培育新质生产力,全力加快区域科创中心建设。